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Szerkesztői iroda: 

Belmagyar-utcza végén (Máriaffy-ház), a hová a lap szellemi 
részét megillető közlemények czimzendők. 

Az „Ellenzék" előfizetési dija : 
16 forint. 
8 forint. 

Negyedévre Egész évre . 
Egy hóra Félévre. 

Egyes szám ára 5 krajczár. 
Megjelenik mindennap, kivéfe a vasár- és ünnepnapokat. 

évfolyam. 

. á4 forint. 
1 frt 50 kr. 

Kéziratok nem adatnak vissza. 

Mi történik a delegáczióban ? 
Kobzsvár, jan. 8. 

Csodálatos egy közjogi szervezet 
az az igynevezett delegiczió. Deák Fe- 
rencz azzal az intencziév 1 alkotta meg, 
hogy legyen a két állan parlamentjé- 
nek egy olyan szükebbkörü bizottsága, 
a mely a közösügyi Hadásokról szóló 
pénzügyi, valamint a lülügyi és hadügyi 
költségvetéseket és az ezek körébe tar- 
tozó kormányzati poltikát megbirálja s 
a költségvetést megálapitsa. 

Hát igen természetes dolog, hogy 
a mikor Deák Ferercz ezt a bizottságot 
ilykép szervezte, elüte az lebegett, hogy 
ez a parlamenti krendeltség beható 
kritikát gyakorol mijd az eléje kerülő 
előterjesztések és löltségvetési javasla- 
tok felett és csak az ország érdekeinek 
komoly mérlegeléss mellett fogja a 
közös költségvete teételeit megálla- 
pitani. 

Ám a mióta ez a delegáczió mü- 
ködik éppen csak a legutóbbi alkalom- 
mal vagy a jelen napokban tartott ülé- 
seken hangzottak el a kritika szavai 
ebben a testületen. 

Ezelőtt azt csinálták a delegátus 
urak, hogy egíszerü fejbólintgatással 
mondottak ámeit a közös miniszterek 
előterjesztéseire Csak éppen olykor 
történt meg, hogy egyik másik dele- 
gátus neki bábrodva nehány szerény 
kérdést intézet a miniszter urakhoz is, 
mint a ki jól elvégezte a dolgát, ismet 
csak rámondt: az áment mindenre, a 
mit eléje tálatak. 

Szóval a delegáczió egy mestersé- 
gesen elaltatat lelkiismerettel biró tes- 
tület, a mely a szó teljes értelmében 
lélek nélkül való szervezet lévén - 
merőben géies munkát végez. 

El kellt következnie a jelen idő- 
nek és el helle jönnie Ugron Gábor- 
nak, a ki rem kevesebbet, mint azt 
tette meg, 1ogy - felébresztette a de- 
legáczió lelliismeretét és az a vita, a 
mely Ugran fellépése következtében 
megindult azt bizonyitja, hogy a dele- 
gáczióban is lehet lelkiismeret, csak 
épen arra volt szükség, hogy egy eré- 
lyes szellan az ő csodálatos energiájá- 
val megéjressze azt. 

Ma már csak e nehány napi ta- 
nácskozás után is azt kell tapasztal- 
nunk, bogy egy szervezet, a mely ed- 
dig lélet nélkül ugy szólva álmatagon 
helyeset mindent, a mit a közös kor- 

AZ „ELLENZÉK" TÁRCZÁJA. 
1900. Január 8. 

baros polgártársaink a 
tükörben. 

(Dr. Haller Károly felolvasása.) 

Tisztelt halligatóság, Polgártársak! 

Eldöntöttnek kell tekintenünk azt a kér- 
dés, hogy az uj évvel a 19-ik század utolsó 
éve vagy pedig az uj század első éve kö- 
szintött-e be? Hivatalosan az utóbbi lett ki- 
máéndva, minélfogva ma már a 20-ik század- 
ban lennénk. Megvallom, hogy ezt belátni 
képes nem vagyok; mert a mint az első tiz- 
nek utolsó éve a 10 és nem a 9, s a má- 
scdik tiznek első éve a 11, ugy minden 
100-nak is utolsó éve a teljes 100 és nem 
a 99, következőleg az uj száznak első éve 
stükségképen a letelt századikra következő 
első nappal kezdődik. Osszuk fel például a 
19-ik századot négy részre s mit találunk? 
Az első negyed-század betelik a 25-ik évvé- 
gén, a második az 50-ik. a harmadik a 75-ik 
s a negyedik a 99-ikkel?! A mikor a 100-ból 
még egy év hiányzik! 

mde a hivatalos döntés értelmében 
egy század tünt le azóta, hogy e teremben 
utoljára láttuk egymást s ha a két ellentétes 
nézetet állitjuk egymás mellé, azok, a kik a 
mostani évet még a 19-ik 100-hoz tartozó- 
nak mondjuk, abban a szerencsés helyzetben 
vagyunk, hogy nemcsak a mult században 
éltünk, de a még az ezután következő jövő 
században is remélhetőleg élni fogunk. Me- 
rem hinni, hogy mi vagyunk többségben. 

De ha egy évvel elöbb kezdjük meg az 
uj századot, ezzel egy egész évvel több időnk 
is lesz arra, hogy hazafias lelkesedéssel mun- 
káljunk azon, hogy az uj század a magyar 
hazára áldást hozzon. 

1 

mány előterjesztett, ma márkezdi ösz- 
szeszedni magát és kezdi azt a funk- 
cziót végezni, a melyet maga Deák Fe- 
rencz szánt neki. Más szóval a dele- 
gáczió most kezd átmenni azon a nagy 
átalakuláson, a melyen már az első 
esztendőben át kell vala esnie: kezd 
a delegáczió felemelkedni a kötelesség 
öntudatára. Kezd lélegzelni, kezdi az 
erőit öntudatosan használni, kezd lel- 
kiismeretes munkát végezni. 

Hogy ez az eddig alvó testület 
cselekvésre ébredt, egyenesen Ugron 
Gábornak az érdeme. Az a bátor fel- 
lépés és az a kötelességtudás, melylyel 
Ugron fellépése együtt jár, egészen 
megtartotta ennek a testületnek az 
arczulatját, de még a karakterét is és 
most már reményünk lehet arra, hogy 
ezentul ilykép gyakoroltatván e tes- 
tületben a kritika joga az a tehetetlen- 
ség, melylyel főképpen a közös had- 
ügyi kormány évről-évre előhuzakodott 
- némileg alá fog szállni s ez uton 
nem csak a költségvetés kiadási téte- 
leiben mérséklés fog beállani, hanem 
maga a közös hadügyminiszter is leszáll 
arról a lóhátról, a melyről eddig csak 
parancsokat osztogatott és csak köve- 
teléseket formált, a tisztelt delegátus 
urak pedig egyszerüen meglapultak és 
ráhagytak mindent a fensőbb akaratra. 

Ugron Gábor végre öntudatra éb- 
resztette ezt a tétlen testületet. 

Az a nagyszabásu kritika, melylyel 
nemcsak a költségvetés tételeit, de kü- 
lönösen a közös hadügyi kormány egész 
politikai rendszerét illette, messze tul- 
hatott e testület tanácskozási termén s 
az egész európai sajtó foglalkozik most 
az Ugron beszédeivel és a delegáczió 
tanácskozásaival. 

Ezzel Ugron formaszerüleg beve- 
zette a delegácziót az európai politikai 
konczertbe s ma már kezdik olyan tes- 
tületnek tekinteni, a melylyel érdemes 
komolyan foglalkozni. 

Ezt a nagy eredményt egyenesen 
Ugronnak köszönheti a delegáczió, s 
csak hálás lehet érte ebből a szempont- 
ból is. Politikai tekintetben pedig meg- 
csülhetlen szolgálatot teljesitett Ugron 
a haza iránt. 

Politikai hirek. 
A katonatisztek fizetésemelése. 

A magyar delegáczió hadügyi albizottságá- 

nak elfogadták a katonatisztek fizetésemelé- 

ben vagyunk s igy az is bizonyos, hogy b. 
u. é. k! 

Immár 7-ik éve, hogy a vasárnap dél- 
utáni népszerü előadások folynak. Engem 
ért a megtisztető feladat, hogy ez előadások 
rendezését vezessem s hála a hivatott szak- 
férfiak hazafias készségének, de iparos pol- 
gártársaink és ifjaink ama nemes buzgalmá- 
nak is, melylyel az előadásokat látogatták, 
ezeket szép siker is kisérte. 

Midőn szerencsém van iparos polgár- 
társaimat és az iparos ifjuságot üdvözölni, 
engedjek meg, hogy a vasárnapi előadások 
jelentőségét nehány vonással vázoljam. 

Sokan vannak, a kik a felolvasásokat 
hiábavaló, felesleges dolognak tartják s azt 
mondják, hogy a felolvasások csak oly em- 
bereknek valók, kik olvasni nem tudnak, 
mert az olvasni tudó ember a felolvasás tár- 
gyát elolvashatja s jobban megérti, mint az 
egyszeri hallásra lehetséges. Egyik sem igaz! 

Az olvasni nem tudó ember létköre 
oly szük, hogy bármennyire népszerü is 
legyen a felolvasás, abból egyszeri hallásra 
éppen semmit mese ért meg; - az ilyen 
embernek nem kell, vagy felfogási képessé- 
gének megfelelő oktatás. 

Az intelligens ember a felolvasásnak 
kinyomtatott tárgyát egyszerüen nem olvassa 
el. Ha például a mai előadás a lapokban 
megjelennék, bizony e nagy társaságból alig 
olvasná el valaki, mert vagy nem kerül a lap 
kezébe, vagy éppen nincs ideje azt elolvasni 
s holnap már más lap van előtte. 

Ha azonban a felolvasást oly szép- 
számu s a müvelődés eszközei iránt fogé- 
kony hallgatóság, mint a milyenhez most is 
szerencsém van, hallgatja meg, - többen 
vettek közvetlen tudomást róla, mintha ezt 
bármely nyomtatvány közvetitvette volna. 
S ha a felolvasott gondolatok közül egyiket- 
másikat a hallgatók közül csak egyetlen egy 
is annyira érdekelte, hogy arra helyeslő vagy 
hibáztató megjegyzést érdemesnek tart, már 

Egyelőre az bizonyos, hogy egy uj év- 

sére vonatkozó közös hadügyminiszteri elő- 

terjesztést. A vita során a magyar delegá- 

tusok élénken hangsulyozták azt az arány- 

tatanságot, mely a magyar polgári tisztvise- 

lők mostani fizetése és a katonatisztek föl- 

emelt fizetése közt keletkezik. Főleg a me- 
gyei tisztviselők nyomoruságos fizetése kelti 

fel a figyelmet, ha az összehasonlitások te- 

rére lépünk. Krieghammer báró közös had- 

ügyminiszter ezzel szemben azt az álláspon- 

tot foglalta el, hogy a tiszti fizetések most 

rosszabbak, mint Mária Terézia idejében vol- 

tak, holott az állapotok sokkal terhesebbek. 

A hirdetés és naptárbélyeg el- 
tőrlése. Lukács László pénzügyminiszter 
legközelebb törvényjavaslatot terjeszt a kép- 
viselőház elő Az ujsághirdetések, a naptárak 
és a plakáthirdetmények bélyegilletékének 
eltörléséről. Az ujsághirdetóések, vagy miként 
hivatalosan nevezik: a hirlapi beiktatások 
bélyegilletéke bénitólag hatott az üzletvilág 
egészséges versenyére s nyomasztó teher 
volt a lapkiadókra nézve is. A hirlapokba 
iktatott minden hirdetménytől ugyanis 60 
fillér bélyegilletek járt az államkincstárnak. 
Ez a fizetési kötelezettség az 1900 év julius 
első napjától kezdve meg fog szünni. A nap- 
tárak, akár lönálló egészet alkotnak, akár 
más nyomtatványok alkotó részei, ma min- 
den példány után 12 fillér béivegilleték alá 
esnek. A naptárak ily módon való megadóz- 
tatása a népnevelést hátráltatja. A naptár a 
legalsóbb néposztály körében is vevőkre 
találván, az előitéletek eloszlatására, a he- 
lyes gazdasági elvek s általában a közmüve- 
lődés terjesztésére igen alkalmas eszköz. 

Mit csinál az Emke? 
Budapest, jan. 6. 

A M.N. irja : 

Levelet kaptunk Sándor József orsz. 
képviselő urtól, a ki tudvalevőleg előharczosa 

és zászlóvivője az Emkének. Leveléből panasz 

hangzik ki. Ujból hangsulyozzuk, hogy czik- 

keinkben hiányokat és mulasztásokat pana- 

szoltunk el, azok orvoslását követeltük s kö- 
veteljük. Elismerjük, hogy az Emkének mai 
szervezete s alapszabályai nem teszik köte- 
lességévé, hogy az erdélyi kérdés gazdasági 
oldalával, miat pénzintézet, foglalkozzék. De 

nem is tiltja el a gazdasági harcz figyelem- 

mel kisérésétől; s épp azért sulyos mulasz- 

tásnak tekintjük, hogy az Emke széles össze- 

köttetéseinél, messzeterjedő hálózatánál fogva, 

önként nem vette fel müködése körébe ezt 

a nagyjelentőségü ügyet. 

Kötelessége lett volna az Emkének a 

kormányt s a közvéleményt állandóan figyel- 

meztetni azokra a veszélyekre, a melyek a 

magyarság birtokviszonyait Erdélyben fenye- 

el van érve a czél. Sokan gondolkoznak s 
ugyanannyian talán beszélnek is a dologról 
s kifejlődik egy oly eszmecsere, mely a köz- 
érdeknek csak javára szolgál. 

Ezeknek a felolvasásoknak közvetlen 
czélja pedig az, hogy a hasznos ismeretek 
különböző köreiből tartott előadások alkal- 
mat nyujtsanak iparos polgártársaink és if- 
jainknaak amaz ismeretek megszerzésére, 
melyeket az iskola nekik nem adhatott meg, 
de a melyeket a társadalom a számottevő 
iparosoktól megkiván ! 

Sajnosan kell tapasztalnunk, hogy az 
u. n. polgári osztályban az ifju nemzedék, 
ha a miveltség bizonyos fokát elérte, csak- 
nem kivétel nélkül a köztisztviselői pályára 
törekszik, vajmi kevés jut ebből az iparos- 
osztálynak, melyre leginkább kedvezőtlen 
körülmények terelik az ifjut. 

S honnét kapja hát az iparososztály 
jelöltjeinek legnagyobb számát? A szegény 
iparostól és a köztisztviselő családjából, de 
innen is a selejtesét, a kit a szülék vagy 
nem képesek kellően nevelni, vagy a kit 
minden iskolából kicsaptak. 

Merem fölvetni a kérdést: hányan van- 
nak közöttünk, kik a polgári iskolát végez- 
ték? holott rendszerint ez kellene, hogy alap- 
föltétele legyen az ipar hivatott jelöltjeinek. 

S most felállitom a tükröt, melyben nem 
egy polgártársunk ráfog ismerni önmagára. 
Reménylem, nem veszik rosz néven nekem 
az őszinte szót; meglehetnek győződve, hogy 
azt a legjobb indulat s 1paros polgártársaim 
iránt táplált rokonszenvem adja ajkaimra. 
Bizony, be kell vennünk az orvosságot, ha 
még oly keserü is; mig a méreg többnyire 
édes izü, de annál hamarább öl. 

Nagy társadalmi baj az a nagyzás, mely 
abban áll, hogy olyan sokan elégedetlenek a 
tehetségeik és képességeik által és sok eset- 
ben bizony a kevéssé kedvező körülmények 
által is nekik kijelölt hatáskörrel s minden 
áron másba, mely szerintük magasabb, töre- 
kesznek. 

Kiadó-hivatal: 

Kolozsvárt, Belközép-utcza 38-ik szám. 

Égy négyszög czentiméternyi tér ára 4 krajczár. Gyárosok, 
kereskedők és iparosok árkedvezményben részesülnek. 

Reoklám sora 1 forint. 

Bélyeg-illeték minden hirdetés után 30 kr. 

Hivataloz közlemények sora 8 forint. 
Nyilttéri ozikkek garmond sora után 20 kr. fizetendő. 

gették s fenyegetik. A veszélyek igy lap- 
pangva, ellensuly nélkül érvényesülhettek. Az 
ország közvéleménye ennek folytán csak leg- 
ujabban ébredt fel azon megdöbbentő tu- 
datra, hogy Erdély magyarsága részben ki 
van sajátitva. Hogy a román pénzintézetek 
tervszerüű akcziót hajtanak végbe oláh föld- 
birtokos közeposztály létesitésére. Az Emké- 
nek már eleve el kellett volna végeznie azt 
az eclaireur-szolgálatot, melyet tőle méltán 
megvárhatott volna az ország. 

Akkor nem történhetett volna meg a 
lefoly évtized alatt az a szomoru birtok- 
csere, a mely a magyarság rovására s az 
oláhság javára Erdélyben végbement. Gondoilni 
kellett volna az Emkének arra, hogy a mit 
ő kulturális téren cselekszik, annak csak 
ugy lehet eredménye, ha az életben gyakor- 
latilag beválik. A mit az iskolában teremt, a 
magyarság propagálása, csak akkor válik 
haszonná, ha az iskolából kikerült nemzedék 
számára megadjuk annak a lehetőségét, 
hogy magyar is maradjon. Holott ellenkező- 
leg, szomoruan tapasztaljuk, hogy a mit az 
Emke iskolái a magyarságnak szereznek, azt 
az élet rideg valója igen gyakran megsem- 
misiti. Az Emke kisdedóvói és iskolái nem 
elegendő ietézmények arra, hogy a fiatal 
nemzedéket mégóvják később az eloláhoso- 
dástól. 

Et van az a hiba, a melyet mi szintén 
felróttunk. Az Emkének, teljesen épségben 
tartván kulturális programmjat, ki kell ter- 
jesztenie tevékenységi kőrét oly irányban, 
hogy közvetitse az iskola és az élet közt az 
átmenetet s teremtse meg a kettő közt az 
összhangot. Erre pedig meg van a lehetősége, 
hogyha szemmel tartja azokat a pontokat, 
a hol a nemzetiségi és faji küzdelem hát- 
terében gazdasági érdekek lappanganak. Eze- 
ket felkutatni, reájuk felhivni a kormány és 
társadalom figyelmét, megjelölni a szükséges 
segités módját s előkésziteni minden egyes 
ponton a társadalmi s állami beavatkozás 
utját: oly ezél, a melynek leginkább az 
Emke felelhet meg. Ismételtük és ujból is- 
mételjük, hogy az Emkének eclaireurszolgá- 
latot kell teljesitenie. Nem kivánjuk, hogy 
az Emke az ő tőkéivel pénzintézetet létesit- 
sen. Szó sincs róla. Tartsa csak azokat ama 
kulturális czéloknak, a melyeknek rendelvén. 
A gazdasági akcziót magát nem az Emke 
számára tervezzük. 

A kormány és a társadalom azok, a 

melyek erre a nagy akczióra hivatvák s a 

mi kitüzütt czélunk az, hogy ez az akczió 
mennél hamarább konkrét alakot öltsön. El 
is fogjuk végezni ezt a magunk elé tüzött 
feladatot s nem nyugszunk addig, mig az 

Minden körben, minden osztályban ta- 
pasztalhatjuk ezt. 

A mesterinas vagy a mint ma mondják 
„iparos tanoncz", ha ma felszabadult és se- 
géddé lett, - holnap már szeretne mesterré 
lenni s önállóan ipart üzni. 

Az iparos, ha kevésbbé müvelt és ke- 
vésbbé ügyes, azért, hogy nem boldogul, a 
társadalmat okozza és a mesterségtől szaba- 
dulni igyekszik. Szebb, magasabb és kényel- 
mesebb pályaként kecsegteti őt a korcsmá- 
rosság vagy a szatócsság. Ennek kell tulaj- 
donitanunk azt a jelenséget, hogy városaink- 
ban alig van ház, melyben szatócsüzlet vagy 
bormérés ne lenne. 

Ha valahol hivatalszolgai állás töltendő 
be, egész serege az iparosoknak pályázik rá, 
az a 20 frt havi fizetés többnek látszik neki, 
mint a mit tisztességes mesterségével meg- 
kereshet; seperni, lótni-futni könnyebb, mint 
komolyan dolgozni s ha bejut ily állásba, ke- 
serves csalódásában még elégedetlenebb. 

A kézmüves, mihelyt üzletét valameny- 
nyire kibővitheti, mindjárt gyárosnak vagy 
nagyiparosnak, a kereskedő nagykereskedőnek, 
a pénzváltó bankárnak, a mezei gazda nagy 
birtokosnak s igy tovább nevezi magát. 

S ha csak e mellett maradna, hogy 
magát nagyobbnak képzeli s többnek mu- 
tatja, mint a mi valósággal, ez még nem 
lenne veszedelmes, mert sokszormég mulat- 
tató is, de a képzelt nagysággal járó külső 
tisztesség és változott életmód nagyobb igé- 
nyei legtöbb esetben az illető vagyon és er- 
kölcsi bukását eredményezik. 

Nem egy különben derék iparos lett 
már annak a hiuságnak áldozata, mely őt 
tulajdanképpeni hivatása teréről eltántoritotta, 
mely benne azt a csalékony vágyat keltette 
fel, hogy a társadalomban tekintélyesebb fo- 
kon emelkedjék s beállott tehát földesurnak, 
szép emeletes házat épitett vagy legalább is 
szőlőt vásárolt s igy földbirtokossá lett. Az 
üzleti viszonyok változékonysága mellett 
azonban csakhamar érezhetővé vált az üzlet- 

grofné és özv. Zichy Rezsőné grófné. 

erdélyi kérdés egy nagyszabásu segélyakczió- 
val a megoldás stádiumába nem tereltetik. 

De a mig ennek az agitáczióknak meg- 
lesz a kivánt s előrelátható sikere, azt óhajt- 
juk, hogy egy kész organuma legyen az Em- 
keben. Jól s czélszerüen szervezett organu- 
ma, a mely a kellő pillanatban minden irány- 
ban előkészitette légyen az akczióra a talajt. 

Ezért óhajtjuk, ezért követeljük az 
Emke ujjászervezését. A benne rejlő nagy 
morális és hazafias erőt értékesiteni akarjuk 
az erdélyi birtokkérdés megoldásában is. 

Egyébiránt, a mit követelük, azt - 
mint ismételten kifejtettük - az összes kul- 
turegyletekre kivánjuk s állandóan napiren- 
den fogjuk tartani ezt a kérdést, a mig 
abban az irányban nem történik ujjászerve- 
zés, a melyet mi megjelőltünk. A mi azt 
illeti, bogy az Albina előbb vagy később 
jött-e létre, mint az Emke, a kérdés nem 
dönti el a dolog lényegét. Ezészen bizonyos 
ugyanis, hogy az Albina agrár-akcziója az 
Emke létesitése után s ennek ellensulyozása 
ezéljából bontakozott ki. És, fájdalom, ez a 
kibontakozás nagyon is sikeresen történt. 
Sikeresebben, mint az Emke kulturakcziója. 

A hitbizományi birtokok. 
Ez adatokat a földmüvelésügyi minisz- 

teriumnak a hitbizományi, valamint a köz- 
ségi és közbirtokossági birtokok területéről 
és mivelési ágak szerinti megoszlásáról szóló 
jelentéséből vesszük. 

A hitbizományi birtokokról szóló rész- 
ből is kitünik, hogy ez idő szerint hazánk- 
ban 91 hitbizomány áll fönn. 

A legrégiebbeket XVII. században ala- 
pitották többnyire oly főurak, akiknek Ausz- 
triában is voltak birtokaik. Hazai törvényeink 
akkor még nem ismerték ezt az intézményt, 
a hazánkban alapitott hitbizományokat tehát 
abban az időben még ugy tekintették, mint 
az Ausztriában fekvő főhitbizományi birtokok 
kiegészitő részeit. 

A legelső magyarországi hitbizományi 
birtokokat Harrach Károly gróf(1629), Pálfív 
Pál gróf (1658), Königsegg Lipót, Ferencz és 
Antal grófok (1681), és Eszterházy Pál her- 
czeg (1695) alapitották, a legujabb hitbizo- 
mányok első birtokosaivá kijelőitettek: Wo- 
diáner Albert báró (1890), Ándrássy Sácdor 
gróf (1892) és Karácsonyi Jenő gróf (1898). 

A kilenczvenegy hitbizomány jelenlegi 
birtokosainak névsorában két Andrássy gróf- 
fal, három Erdődy gróffal, négy Eszterházy 
gróffal és egy herczeggel, négy Festetich, öt 
Károlyi, két Majláth, három Széchenyi és öt 
Zichy gróffal találkozunk. 

A jelenlegi hitbizományi birtokosok közt 
öt asszony is van: Ahrenberg Károlyné her- 
ezegné, Haynau Matild báróné, Odescalchy 
Ágoston herczegné, Wenckheim Frtgyesné 

ből kivont tőkének a hiánya; ezt jobb időkig 
kölcsönnel kellett pártolni. 

Ámde jobb idők elől ezzel már rend- 
szerint elzártuk az ajtót, mert az iparos hi- 
vatásától eltérő mezei gazdaság vagy éppen 
a szőlőmivelés, a befektetett tőkének kama- 
tait bizony nem hozzák meg, de mennyivel 
nagyobb az az idő és munka értékvesztesége, 
melyet a mezei vagy szőlősgazda az iparos- 
nak okoz. 

Álljon itt bemutatóul egy példa, melyet 
saját tapasztalásomból mondok el. Évek óta 
nálam ugyanaz a kályhamester késziti és 
gondozza kályháimat, mondhatom, hogykitünő 
mesterember. 

Egyszer tavasszal egy uj kályhát ren- 
deltem nála, mely a nyár folytán lett volna 
felállitandó. Telt az idő, de a kályha nem 
készült meg; többszöri sürgető izenet után 
magam mentem el utánna nézni; a mestert 
nem találtam otthon, de felesége kérdésemre 
elmondta, hogy a szőlőben van, mert drága 
a napszám, neki magának kell kapálni, ter- 
més ugy sem lesz, mert a fagy tönkre tette 
a szőlőt s igy nem lehet még drega napszá- 
mot is fizetni. 

Ennek a mesternek a tudománya csak 
egy kapás napszámos munkájának az érté- 
két képviselte ? 

Persze másutt vettem kályhát. 
Egy derék kötélverő mester jó mód- 

ba jutott virágzó üzlete folytán. A gazdag- 
ság elbizakodottá tette. Szeretett volna te- 
kintetes ur lenni, minél fogva üzletét elha- 
nyagolta s hivatal után nézett. Kapott is egy 
kedve szerint valót (vámszedő lett), de hiva- 
talviseléskőzben mindig szegényebb lett. - 
,Hogy vagy?" kérdi egyszer egyik barátja. 
„Bizony barátom, mig hátra mentem (már 
mint kötélverő munkaközben) előre halad- 
tam, mióta előre megyek, visszafelé haladok. 

Hány jó módu mesternyitja föl a csa- 
ládjához vezető ajtót az iparos ifju előtt, ha 
az még oly szorgalmas, ügyes és szolid is. 
Nem-e legtöbb hiuságának az hizeleg, ha lá- 
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A hitbizományok hazánk összes terüle- 
tének 4772 százalékát foglalják el. Legkiter- 

jedtebbek a Duna jobb partján, a hol az 

összes területnek 1874 százaléka hitbizományi 
birtok, (Sopronmegyében 276, Mosonmegyé- 
ben 208, Somogyban 145 és Baranyában 
16164 százalék.) 

Legkevesebb hitbizomány van az erdé- 

lyi megyékben, hol a területnek átlag félszá- 
zalékánál kevesebb a hitbizomány, bár egy 
ujabban alapitott nagy hitbizomány következ- 

tében a torda-aranyosmegyei hitbizományi 
birtokterület több, mint 4 százalékra emel- 

kedett. 
A hitbizományi birtokok átlagos területe 

nálunk sokkal nagyobb, mint a nyugati álla- 

mokban (Ausztriában 3905, Poroszországban 

5576 hektár, nálunk nemkevesebb mint 

14.790 hektár). Nagyobb közgazdasági hát- 
rányok elkerülése végett a földmivelésügyi 
miniszter nézete szerint a hitbizományoknak 
nem annyira a minimumát, mint inkább a 
terület maximumát kellene meghatározni, a 
mely sokkal nagyobb lehetne az erdőbirtokra, 
mint más mivelési területekre nézve. Kivá- 
natos továbbá, ugymond a miniszter, hogy 
ezentul csak oly megyék területén s csak 

annyiban létesittessenek hitbizományok, a 
hol az ekként lekötött birtok nem haladja 
tul az összes terület bizonyos százalékát. 

A hitbizományi területek nagyságából 
eredő hátrányokat mérsékelhetnék a hitbizo- 
mányokon meghonositandó hosszabb idejü 
kisebb bérletek, melyek végett föl kellene 
jogositani a hitbizomány élvezőjét arra, hogy 
beíterjesebb mivelés biztositásával az utódo- 
kat is kötelező hosszabb idejü bérleti szer- 
ződéseket köthessen. 

Utolsó találkozásom Petőfivel. 
Budapest, jan. 8. 

A Petőfi Társaság nagygyülésén Jókai 
Mór felolvasásában Petöfivel való utolsó 
találkozását igy adta elő: 

Egy szép tavaszelői napon Nyáry Pál- 

lal sétálgattunk Pest utczáin. Szomoru lát- 

vány volt. A kövezet felszedve, a palotasor 

leégve, összerombolva, a komor falak ijesz- 

tően meredeztek egymásra hajolva, mintha 
tanakodnának, melyik döljőn le előbb. A hol 

még nem volt beégve a földszint, ott az 
ablak deszkával volt beszegezve. Legijesztőbb 

volt a Redoute Budára néző része. Erre 

haragodtak legjobban, mert itt tanácskoztak 

a magyarok. Néhol még füstölgőtt a pinczé- 

ből a tüz lávája. Jó, hogy az esö kezdett 

esni. Ez ez eső visszatériti mindama kárt az 

országnak, a mit a háboru okozott - mondta 

Nyáry. - Alig birtunk megválni onnan. 

Hát volt nekünk erre szökségünk? 

Akkor szerettem volna az első utcza- 
szegletre odaütni az én bolond fejemet, mely- 
ben a szabadság fészket vert. 

És ha ma végig nézek a Dunasoron, 
nem sajnálom, hogy nem vertem oda az én 

bolond fejemet. 
Az időben tárgyalták az orosz interven- 

cziót a magyar bonyodalom miatt. Bonyoda- 

lom itt nem tehetett egyebet, mint a magyar 

dicsőséges harczokat. Eközben eljutottunk a 
Szt. Kristófig. Lepedőnagyságu veres plakát 

volt rajta. Szemere Bertalan rendelete volt, 

melyben az orosz invázió közelségére tekin- 
tettel három napi bőjtöt, bucsujárást, imát 

ajánl. Igy szoktak védekezni a sáskajárás 

ellen. 

Nyáry Pál igy szólt hozzám: Lengyel- 

ország halálszagát érzem. Hangos kaczaj 

hallatszott mögöttünk. Hátrafordultunk. Pe- 
...:.............. 

nyához valamely „tekintetes ur" kőzeledik s 
a legtöbb eset bizonyitja, hogy a jobb mó- 
du iparesok leányai többnyire más osztály 
körébe mennek férjhez, pedig hány nem vá- 
gyik majd vissza a „tekintetes" nyomoruság- 

ból a szerényebb külsejü, de annál biztosabb 
jólétbe. 

E jelenségből merem azt a következ- 

tetést vonni, hogy ez az oka annak, hogy 

iparos osztályunk általában nem áll a mü- 

veltség ama fokán, melyre elemeinél fogva 

hivatva van, mert a legtöbb iparos ifju sze- 

gény sorsu iparos lányát nyerheti csak élet- 

társul, ez pedig mostoha viszonyainál fogva 

gondosabb müveltségben ritkán részesül, pe- 

dig a polgári elem tekintélye, állami és tár- 

sadalmi sulya, annak műveltségétől függ. A 

vagyonosabb iparos leányát zongorázni, nyel- 

vekre tanittatja, iparos bálra el sem viszi, 
ilyen már nem lesz iparos felesége. 

(Vég. köv.) 

Dóra. 
ANGOL REGÉNY. 

- Swerdnától. - 

Az Ellenzék részére forditotta: AMICA. 

II. 

(Folytatás.) (5) 

- Ah, látom, hogy ön az én frázi- 
somhoz ragaszkodik! - kiáltá Dora tréfás 
tekintettel. 

- Igen. 
- Természetes, hogy ha Matt bácsi 

- ő a legkedvesebb öreg ember a világon, 
tudja egy rózsás arczu ártatlan fiu, aki csu- 
dálatosképpen fehér haju lett, a nélkül, 
hogy valaha felnőtt volna és - természetes, 
hogy ha őtet a spekulátiv mániája nem szállta 
volna meg, mi nem jöttünk volna bajba, de 

ő vállalatokba bocsátkozott és mi bajba jöt- 

tőfi állt ott. Szakállát rég nem borotválta, 

kalapja nem volt fején, zubbonyban, kihajva 

az inggallérja. Kardja nem volt az oldalán. 

Fogai közt morzsolta: Fuimus Troes, fuit 

Ilion. 
- Szegény bolond, - mondotta Nyáry, 

- elvesztette a rangját a nyakkendőnem- 
viselés miatt. Irt egy magyar Marseillaiset 

Előre czimen. Felajánlotta a kormánynak, 

nyomassa ki 100,000 peldányban és adjon 
neki 10000 frtot. Ha Nyáry a miniszter, meg- 
adja. Petőfi meg lett volna mentve, mene- 

külhetett volna külföldre. De a tudósok 

miniszteriuma nem birt érzékkel a poéta 

fajsulya irányt. 500 forintot adtak neki. Nyáry 

Páltól kérdeztem, nem jön-e a bankettre. Ez 

a nap a vigasságnak volt szentelve. Nagy 

Sándor dandára vonult keresztül a városon. 

Bankettet adtak a Nemzeti Muzeum nagy 

termében, mert a nagyvendéglők mind 

rommá lettek. Csodamód szabadult meg a 

Nemzeti Muzeum. Ebéd idején ott jöttünk 

össze. Valaki odatámasztotta mellettem a 

vállát a lépcső kövének: Petőfi volt. 
- Hej, Sándor, mi se igy álltunk vala- 

mikor ezen a muzeumi lépcsőn. - Oda ke- 

rült melléem Rosenbach Verpflegsoberkom- 

missár, pápai ismerősünk. Egy aranygalléros 

tábornok jött arra, N. Sándor. A közönség 

nyugodtan várta. . 
Az asztal végén Rosenbach ült, jobbra 

tőle Petőfi, balra én. Rosenbach visszaem- 

lékezett rám a pápai időből. 

- Mi a foglalkozása ? 

- Tehát skribler, iró. 

Ellenben ő temérdek szénás szekeret 

védett meg. Mennyi baja van, mit den ver- 

fiuchten Bauern. Mi Petőfivel csöndesen ül- 

tünk ott, két ismeretlen ifju. Tavaly ünne- 

pelt költők, ma fakó czivilek. Porrá lett ve- 

lünk együtt minden: a dicsőség, a költészet, 

az egész világ. Nincs jövő. Petőfi sem ba- 

rátom már. Tavaly még lelkemnek megma- 

radt fele, most már idegen, mert elvettem 

azt az asszonyt. Ez elatt lepergett a diszla- 

koma az utolsó mogyoróig. Sorban hangzot- 

tak a toasztak, a mi igen jeles visszhang 

volt a Szemere böjtrendeletére. 

Mikor a hullakeselyük kárognak a fe- 

jünk felett, poharakkal csilligelünk a helyett, 

hogy kirántanánk a kardot: 
- Fegyverre magyarok! 

Émelyitőnek találtam a toasztokat, vé- 
gül felállottam én is és ilyen toasztot mond- 

tam: 

- Poharat emelek a hősökre, a kik a 

szabadságharcz alatt még ezután el fognak 

esni. 
Petőfi felállott. 
- Köszőnöm, pajtás, hogy rám köszön- 

tötted a poharat. 
Ekkor már megbántam a toasztomat. 

Négy hét mulva ott volt Petőfi az ál- 

talam felköszöntöttek dicső sorában. 

Egyleti élet. 

Fazekas-ipartársulat közgyülése. A ko- 
lozsvári fazekas-ipartársulat, szombaton tar- 
totta évi rendes közgyülését. A gyülésen há- 
rom tag kivételével mind jelen voltak a tár- 
sulat tagjai. A gyülés elég nyugodtan folyt 
le. Mikor azonban a régi tisztviselők szokás 
szerint a tisztségekről leköszöntek és a vá- 

lasztást elrendelték, a korteskedés nagy zajt 
és élénkséget kelt ett. A tagok két pártra 

szakadtak. A gyöző párt Láposi Sándor köz- 
tiszteletben álló és fügetlen érzelmü tagtárs 
zászlója alá sorakozott. A kisebb párt a volt 
elnök mellett pártoskodott. A tagok türelmet- 
lenül várták a választás eredményét. Nem 
sokára a szavazat szedő bizottság elnöke 
jelenti, hogy az 1900. évre szavazás többség- 
gel meglettek választva a társulat tisztvise- 
lőinek: Elnők: Láposi Sándor. Alelnök : 
Vaczek József. Pénztárpok: Mihálvi Ferencz. 
Jegyző: Bréda Ferencz. Ezen négy tisztvise- 
lőn kivül még hat választmány és két póttag. 

ZENE. 
Kubelik Jan a Paganini redivivus, az ifju 

cseh hegedümüvész a ki varázshegedüjével mü- 
vészetének csudaszerü tökélyével rohamban meg- 
hoditotta a budapesti közönséget, általános óhajra 
a vidéken is befogja mutatni az ő páratlan és 
tüneményes virtuozitását. A fiatal müvész mielőtt 
hosszu külföldi körutjára indul, nem akarja elmu- 
lasztani az alkalmat, hogy mesteri játékával a 
vidékieket is megismertesse. Erre az elhatározásra 
a magyarok iránti meleg rokonszenve és a hála 
inditja, a miért a budapesti közönseg és a fővá- 
rosi sajtó őt olyan páratlanul lelkes elismerés- 
ben részesitette. 

Hogy a fiatal müvész, a vidéken rendezendő 
hangversenyeinek számáról jó eleve tájékoztatva 
lehessen és a müvészi körutját pontosan beoszt- 
hassa, a Rózsavölgyi és Társa udvari zenemü- 
kiadói czég Budapesten felkéri a nagyobb vidéki 
városokban hangversenyek rendezésével foglal- 
kozó vállalkozó urakat, sziveskedjenek esetleges 
ajánlataikat sürgös levélben a fennti czégnek be- 
jelenteni. 

IRODALOM. 

E. Kovács Gyula költeményei, 
melyre az elhunyt költő-müvész leányai hir- 
dettek előfizetést, egy diszes kiállitásua kö- 
tetben a jövő hó folyamán fog Kolozsvárt 
megjelenni. Az előfizetési határidő meghosz- 
szabbitásával a kötet megjelenése is késett, 
mivel előbb a nyomandó példányok számát 
nem lehetett megállapitani. E körülményről 
az érdekelt előfizetőket ez uton értesitik a 
kiadók és ogyuttal tudatják, hogy a megma- 
radt példányokra a Magvar Polgár kiadóhi- 
vatala (Kolozsvárt) két koronájával előfizeté- 
seket még elfogad. 

E szép munkát, mely az elhunyt mü- 
vész arczképével és életrajzával fog megje- 
lenni, ajánljuk olvasóink figyelmébe. 

SZINHÁZ. 

Vizkereszt. 

Nehogy azt higyje valaki, hogy Shaks- 

pere vigjátékáról van szó. Csak rosz gyüjtő- 

név akar ez lenni. Egy kalap alá tétele a 

vizkereszti öt előadásnak, melyben nagyon 

sok tanuság rejlett. 

És a tanulság? Az, hogy a kolozsvári 

szinház legjobban adja: az operát. Leggyön- 

gébben: a népszinmüvet. A két szék közt 

van (ha nem is épen a pad alatt): a dráma. 

Bizet Carmen-jét most is kitünően ad- 

ták. Székely Irén alakitó képességének maxi- 

mumát adja a czimszerepben. S hozzá gyö- 

nyörüen is énekli Carment. Mezei azonban 

csak falsettekkel jutalmazza a közönséget 

türelmeért. Ő tehát falsettjeinek adja maxi- 
mumát, a mi csak minimális élvezetet je- 

lent. A hangos és hangtalan énekesek közül 

Fehér azzal tünik ki, hogy neki legnagyobb 

hangja és legkisebb szerepe van ebben az 

operában. 

Ugy látszik Voss darabja nem tudja 

felmelegiteni a közönséget. És nem is csoda. 

Bármennyire csodálják: mi magunk sem tu- 

dunk lelkesedni érte. Mikor először adták a 

Vigszinházban, foglalkoztunk már vele. Véle- 
ményünk most sem változott. Szöke Katalin 

jól van kigondolva, de nincs jól megcsinálva. 
A kigondolás korántsem olyan nagy érdem. 

Hiszen egy német népmesében épen igy 

megvan ez. Andersen is megirta ezt nagyon 

szépen. Természetesen nem ,Szőke Katalin" 

czimen. Mert hiszen Szőke Katalin lehetne 

Barna Katalin is, ugy ha jobban tetszik 
Vörös Katalin. A czim mindenesetre rosz. 

Ez is hiba. A darabot azonban mégis érde- 
mes megnézni Fáy Szerénáért, ki a czim- 

szerepet fényesen játsza, érdemes megnézni 
a szép diszletekért és azért a villanyvilágitá- 

sért, a mit görögtüzzel pótolnak. 
* 

A Gyimesi vadvirág tegnapi előadása 
jóval mögötte maradt a darab tavalyelőtti 

előadásainak. Okát nem fejtegetjük, mert sü- 
ket fülekre találnánk. Annyi bizonyos, hogy 

nem Székely Irénen mult. Ő sok ambitióval 
és kedvvel játszta a czimszerepet. 

. 

A délutáni előadásokról csak annyit, 

hogy Nyárai Bálintot a Tékozló-ban ugy 

játszta, mint Kainz; Leövey pedig Loriot a 

Nebántsvirág-ban ugy játszta, mint - Leövey. 

Hogy melyik nagyobb dicséret, arra most tér 

szüke miatt nom terjeszkedünk ki. (b. á.) 

Pártoljuk a hazai ipart és 
termelést! 

Kezdjünk hozzá! 

Kolozsvár, jan. 8. 

A hazai termelés és ipar pártolása érde- 

kében fellendült mozgalom gyorsan és hó- 

ditva terjed minden körben. A magyarság 

erősödését lelkükön viselő s előhaladásáért 

küzdeni kész harczosok reményeit nagy mér- 

tékben növeli az, hogy a kereskedelmi mi- 

niszter a magyar termelés és ipar fejlesz- 

tésére és terjesztésére irányuló munkájában 

kimeritő teljes catalogust s e mellett szak- 

csoportok szerint külön kisebb szakjegyzéke- 

ket készül összeállitni s megküldeni a keres- 

kedőknek és a fogyasztó közönségnek. Biz- 

tató reményeket kelt, hogy erős actióra 

készül az országos iparegylet, mely kitünő 

szervezetével és jól beállitott hivatalnoki 

karával nagy sikereket vivhat ki. 
De könnyü belátni, hogy a miniszterium 

nagy munkájának elkészitése hosszabb időt 

igényel. Az országos iparegylet pedig - bár 

irodájában kétségen kivül sokat fáradozhatik 

- eddig még nem világosithatta fel és nem 

hivhatta fel a kereskedőket a magyar ter- 

melés és ipar forrásaira, sem a közönséget 

nem tájékoztathatta a beszerzési helyekről. 
Ezzel szemben ausztriai gyárakból és nagy 
elárusitóktól ezrével érkeznek csábitó hirde- 

tések s kereskedőinket külföldiek rábeszélő 
ügynökei uralják. A mostani constellatiók 

olyan szellőt inditottak meg, mely a hazai 

ipar és termelés terjesztésére a legkedvezőbb 
hangulatot kelti. A lelkesedés általános és 
őszinte s hangosan int, hogy az alkalmat 

ragadjuk üstökön. 
Sürgősen meg kell inditni a cselekvést, 

bármi kis mederben, a nagyobb actióra vaáló 

tünk. Ő a jövedelmének két harmad részét 

elveszitette és nagyon közel járt hozzá, 

hogy mindent elveszitsen. És ezért Kensing- 

ton helyet Mannamead a lakásuk. De ugy e, 
meg tudja érteni, hogy én miért kivánok raj- 

tuk segiteni? És ön helyben kell hogy 

hagyja, hogy egy szinte huszon három éves, 
egészséges fiatai nőtől, nem volna szép, ha. 

össze dugott kézzel, tétlenül es elégedetten 

élősködne a legkedvesebb öreg testvéreken, 
csupán azért, mert azok szeretik őtet. 

Többször nézve a ragyogó barna sze- 

mekre és azokat szépeknek gondolva, Curzon 
Roderik azon csudálkozott, hogy milyenek 
lennének azok, ha fényességük könyek által 
lenne enyhitve. Most már tudta; egy pilla- 
nat alatt kicsordultak azokból a könyek. A 
leány türelmetlen nevetéssel huzta végig a 
kezét azokon. 

- Milyen egyegyü teremtésnek gon- 
dolhat ön engem! - kiáltá hevesen. Ter- 
mészetes, hogy nem ugy értem, mint ha 
teljesen hasznavehetlen volnék, mert igazán 
nem tudom, hogy nálam nélkül hogy tud- 
nának ellenni. Mert tudja, ők tökéletes kis 
babák, az Ég áldja meg őket! Hiszen azért 
nem jöttem le velük, mert a városban sok 
minden féle dolgot kellett eligazitani, tudva, 
hogy ha reájuk hagyom, mindent össze ga- 
balyitottak volna ! 

Tehát hátra maradtam, hogy azokat 
rendbe hozzam és ők a székekkel és aszta- 
lokkal le jöttek ide és reménylem, hogy 
semmi bajuk sem történt! Mindig ideges 
vagyok, midőn nem lehetek mellettük, hogy 
utánnuk nézzek. De, arra ügyelve, hogy ne 
csalják meg őket és egyéb dolgok után 

nézve, nem hoz pénzta zsebünkbe, ugy e? 
- És tudva, hogy saját vagyonom képpen 
egy árva fillérem sincsen, azt gondolom, ideje, 
hogy valamihez kezdjek. 

Elhallgatott egy pillanatig; szép szemei 

azt kérdé - 
- Ugy e megértett ? 

- Teljesen. 
- Gondoltam, hogy ön meg fog ér- 

teni! kiáltá vidáman, félig nevetve és ismét 
elpirulva. 

Mily különös, mondá, mintha saját 

magán csudálkozna, hogy én önnek mind 
ezeket elmondtam! Eszem ágában sem volt, 
hogy azt tegyem ! 

Nan néni borzasztóul meg volna bot- 
ránkozva. Áldott jó lélek, én mindig meg- 
botránkoztatom! Azt gondolom, hogy az ön 
próba ivei oldották fel a nyelvemot, mert 
valóságos irodalommal foglalkozó egyént 
soha sem ösmertem. Biztosra veszem, hogy 
ön ad nekem tanácsot,ha kérem - ugy e? 

Természetes, hogy minden hatalmában 
álló segitségre számíthat, mondá Curzon 

öszinte szivességgel - azonban ne gondolja, 
hogy azzal sokra megy. maga is, ugy 
szólva csak kezdő. De „Nan néni" mit fog 

az ő tanácsához mondani? - tevé utánna 

mosolyogva, mint ha az ösmeretlen lady- 
ról alkotott véleménye mulattatná. Ez is- 
mét meg fogja ötet botránkoztatni - 
nem de? 

- Oh, az ki van zárva, ha megösmeri 
önt! válaszolá Dora. És természetes, hogy 
ösmerni fogja önt, mert megegyeztünk abban, 
hogy szomszédok vagyunk ugye? Tudja 
önnek látogatást kell tenni nálunk. 

Ők mind a ketten - mellesleg szólva, 
mondtam önnek, hogy Flower a nevük? - 
mind a ketten szivesen látják önt, már csak 
azért is, hogy ma menedéket találtam a há- 
zánál és gondomat viselte. 

Felállott, kezét nyujtva, mely oly szi- 

lárd volt, a milyen kicsi. Curzon ur, részem- 
ről fogadja hálás köszönetemet az igért se- 
gitségért! Biztositom önt, hogy rem vagyok 

még mindig nedvesek voltak, aztán szeliden hajlandó azt kevésbe venni és jóságát szi- 
vem mélyéből köszönöm. 

Az a férfi, a ki Dóra őszinteségét téves 
értelembe tudta volna helyezni, vagy bolond 
vagy gazember. Ilyenféle gondolatok voltak 
az ifju fejében, a mint a leányra lenézett, 
Dóra nem volt magas és a leány nyilt te- 
kintetével találkozott. Kis kezének a barátsá- 
gos szoritását viszonozta és megköszönte 
szivesen látásuknak a biztositását és felaján- 
lott szolgálatának a méltánylását és ezt oly 
egyszerü, egyenes őszinteséggel tette, mely a 

Dóráéval talált. 

Dóra a nyitott ajtó felé fordult. 

- A viharról szinte megfeledkeztem ! 
- mondá nevetve. Ezt is a próbaiveinek 
tulajdonitsa. De talán már megszünt? 

Nem volt szüksége válaszra várakozni. 
A mennydőrgés tompa moraja valóban távo- 
labbról hangzott, a villámlás ritkább volt és 
kevésbbé élénk, de az ég még mindig be volt 
borulva és az eső esett. 

A leány elszánt vállvonogatással fordult 
vissza. 

- Még mindig esik! - mondá. Csak 
azt reménylem, hogy az én drága öregeim 
nem lesznek lázban miattam! Valóságos viz- 
őzön volt! Félek, hogy mielőtt Woodlandba 
jutok, a rajtam levő port sárral szaporitom. 

A kék ruhájának a szélére és a czipőire 
le nézve, tekintete ugyanakkor egy másik 
tárgyra esett, a mi azt hirtelen derültebbé 
tette. 

- Curzon ur, én ugy értettem, mint- 

ha őn azt mondta volna, hogy itten egyedül 
lakik ? 

- Igen, én egyedül lakom. 

Az ifju meg volt lepetve és az látszott 
rajta. 

- Kénytelen vagyok azt mondani, hogy 
az őn állitása nem felel meg a valóságnak! 

i 

teljes ekészülés előtt is, nem azért, „ut sal- 
tem alidiid facere videatur", hanem hogy 
a nagyobb actió utja. előkészittessék. Kicsiny 
csermelya nagy folyamok kezdete. A meg- 
inditás azországos iparegyletre is támogatás 
és buzdita leend. Aztán mit tudjunk felelni 
az itt is, ét is felhangzó, őszinte lelkesedés 
szülte kérésekre : mely mészárosok készit- 
nek jó sonát? maly magyar gyárosok állit- 
nak elő kitnő rumot, czukrot, papirt, szap- 
pant, gyertüt, posztót, női ruhaszöveteket ? 
Feleletet nel tudunk adni, bár tudjuk, hogy 
van magyantermelés és magyar ipar. Ily 
kérdésekre nhamarább tudnunk kell felelni. 

el, ha a felbuzdulást ellan- 

elismeréssel üdvözöljük az 
Emkét, midőnarról értesülünk, hogy nem 
elégszik meg inagy actióra való előkészü- 
léssel, hanem általa elhatározott nagyobb- 
szabásu terveztelkészülte előtt, ha egyelőre 
szükebb körbenis, meginditja a cselekvést. 
Mint már értesett, az érdeklődőkből rövid 
idő alatt értekdetet fog összehivni, hogy 
legyen alkalma indenkinek a lelkesedés és 
kedvező hangulatülte jó gondolatát kife- 
jezni s ezt a nzgalom harczosai felhasz- 
nálhassák. Leszné bizonynyal, kik nehány 
jó forrásra és besrzési helyre már itt rá- 
mutatnak s felhivj! a figyelmet. Az ilynemü 
értekezletek csak blálói és terjesztői lehet- 
nek az oly nagy tömmel fogadott mozga- 
lomnak. Örömmel Illjuk, hogy az Emke a 
nagy catalogus elkeülte előtt s talán ter- 

vezett országos felyó szózatának kibocsá- 
tása előtt is gondosdni készül egy kisebb, 
legalább nehány jlorrást és beszerzési 
helyet magában fogló jegyzék összeállitá- 
sáról s rövid felhívá mellett a kereskedők 
és közönség közt valközzétételéről. 

Dimidium facti, hi coepit, habet... 
Incipe! b. 

A brassóposztó. 

Brassó, jan. 7. 

Meglátogattam öte Vilmos és társai 

posztó kereskedését s tömmel értesültem, 
hogy a megrendelések, ióta a hazai ipar 

és termelés érdekében akczió megindult, 
hazánk népesebb várdiból egymásra ér- 
keznek. Hetvenkét darakülönbőző szinü és 
minőségü kelmemintát htam el magammal. 

Ilyen gazdag kelme rakt mellett külföldi 

kelméket rendelni, elöttt megfoghatatlan. 

A Schergyár kétszi munkást foglal- 
koztat. 

Koós Ferencz. 
Hazai czikók. 

Tekintetes szerkesztür ! 
Van szerencsém becsesidomására hozni, 

hogy hazafias felszólalása köveztében, üzletem- 
ben a „Rozsahegyi"jés ,Dugan" vásznakat be- 
vezettem. 

Az első magyar nap és ernyő gyár goárt- 
mányait. 

Budai festő gyárból kartlés szateneket. 

Ábralu Sándor 
a „Verseny" áláz tulajdonosa 

Wesselényi Miklós (hid) ua 10. szám. 

MINDEMFÉR 
Kolozsváranuár 8. 

- Városi képviselőválatás. Teg- 
nap tartották meg a választást felső kerü- 
letben. A szavazás délelőtt 9 bkor kez- 

Ha őn egyedül lekik, mit jelent ta kosár? 
Szerintem az olyan ember, a la kutyát 
nem tekinti társnak, egy reménylenül el- 
veszett teremtés. Kérem, legyen oln szives 
és mutasson be a lakótársának! 

- Isten bizony, az öreg ficáról tel- 
jesen megfeledkeztem ! 

Curzon nevetve fordul a belső tó felé, 

azonban, kezét a kilincsre téve, egyillana- 
tig megállott. 

- Várjunk egy pillanatig, ondá. 
Nem tudom, hogy kegyed ideges-e, irt kö- 
telességemne: tartom megmondani, Ey az 
én társam nem kellemes külsejü, sőttkább 
visszataszitó. 

- Ideges! Még nem láttam oly ku- 
tyát, melytől féltem volnal - kiáltá óra. 

- Jól van; ugy hát behivor Azt 
gondolom, hogy itt künt csontot rág. tás, 
gyeride! - Fütyölt. Bendigó! 

- Hogy hivja ? kérdé a leány. 
- Bendigonak. 

- Miért nevezte annak? kérdé 
nevetve. 

- A kis gonosz olyan harczias tel- 
lemü. Ez az oka, ha ugyan van oka. e 
próbáltam szeliditeni és becsületre tantn, 
de hasztalanul. Azt gondolom, hogy a Vé- 
ben van. Hé, Bendigo! 

- Lehet, hogy átváltozik és meér, 
mint a névrokona. De egy ilyen név lég 
arra, hogy a legjámborabb kutyát harczssá 
tegyen! Hajlandó vagyok azt hinni, )gY 
Bendigo a körülmények áldozata. Ohí kitá 
Dóra, megváltozott hanggal és tekintette és 
önkénytelenül hátra huzódva. Mondhalt, 
hogy ő egy érdekes példány! 

(Folytatása következik.) 
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Kolozsvár 1900. 
ELLENZÉK. 

Január 8. dődött és délután 4 órakoért véget. Városi 
képviselőnek Merza Lajos kir. tanácsost, az 
Emke főpénztárosát válastották meg. Érde- 
mesebb emberre nem is eshetett volna a 
választás, mint Merza Láosra, ki egész éle- 
tét a közügyeknek szenelte. Megválasztása 
csaknem egyhangu volt, mert Reimann Ká- 
rolyra és Smiel Dávidr: alig esett nehány 
szavazat. 

- Személyváltozás az osztrák- 
magyar bank kolzsvári fiókjánál. 
Az osztrák-magyar bank kolozsvári fiókjánál 
a napokban jelentékenf személyi változások 
történtek. Ugyan is a bank igazgatósága a 
bank fiók itteni főnökét Sluk Sándor urat, 
ki öt éve áll a fiók intézet élén, s ez idő 
alatt a pénzpiacz igényeinek kielégitése kö- 
rül mindig nagy jóakarattal járt el - innen 
áthelyezte a bécsi főintézethez, Lenk Gyula 
helyettes főnököt pedig szintén áthelyezte a 
budapesti főintézethez. A kolozsvári bankfiók 
főnök helyettesévé kinevezte László Gyula 
urat Szabadkáról, a ki azt megelőzőleg már 
hosszabb ideig volt a helyi fiók intézetnél, 
mint hivatalnok alkalmazásban. A bank fiók 
főnökévé a napokban nevezik ki a budapesti 
főintézetnek egyik főhivatalnokát. Mindezen 
személyi változások e hó 15-én lépnek életbe. 

- Czetz tábornok ellátása. Emli- 
tettük, hogy Czetz János 1848-49 es honv. 
tábornok Széll Kálmán miniszterelnöktől évi 
ellátást nyert a mult év augusztus havától 
kezdve. A tábornokot a m. é. őszén tüdő és 
mell hártya gyuladás, azután szemeit szörke 
hályog lepte meg, melyet operálni kellett. E 
bajok miatt most küldte el az ereklye muze- 
umhoz a miniszterelnökhöz intézett köszönő 
iratát, a melyben a kolozsvári adóhivatalt 
jelöli meg, mint járandósága kifizető hivata- 
lát. Érdekes, hogy a consulatus az életben lételt 
igazoló záradékát az ereklye muzeum óhaj- 
tására magyarul vezette rá a bueuos-airesi fő- 
konzul, csak a pecsét, melyen a két fejü sas 
diszeleg, magyar czimer nélkül, idegen kör- 
íratu. A körirat szövege ez : Consulat-General 
I. cs. R. BAntriche-Hougrie "Buenos Aires" 
Az ereklye muzeum Czetz tábornok okmá- 
nyait még a mai nap átküldötte Béldy Ákos 
gr. Kolozsvármegye főispánjához felterjesztés 
végett. 

- Dr. Haller Károly felolvasása. 
Nagy közönség gyült össze tegnap délután a 
városháza közgyülési termébe, hogy meghall- 
gassa dr. Haller Károly miniszteri tanácsos 
felolvasásit. A felolvasás az iparosokról szólt 
és igy mdtán keltette fel az iparos osztály 
érdeklődését. „Iparos polgártársaink a tükör- 
ben", a folt a felolvasás czime. Már ez is 
felkeltetts az érdeklődést. Hadd lássuk 
hát maginkat a tükörben! És Haller Ká- 
roly feldvasát valóban érdemes volt meghall- 
gatni. Ijaros polgártársaink hibáit mutatta be 
olyan lejilincselő, kedves, humoros felolvasás- 
ban, hígy örömmel hallgattuk és örömmel 
haligaták maguk az iparosok. A hibákat 
igy muatni fel, a hogy Haller Károly tette : 
üdvös, hasznos dolog. Mert czélja nem a ki- 
gunyoás, hanem a tanitás; mert az őszinte 
szó nellett a jóindulat, a szeretet melegét 
érezzik. Dr. Haller Károly felolvasását, mely- 
ben tz ,Ellenzék"-nek a hazai ipar érdeké- 
ben meginditott nagyszabásu akcziójára is 
hivakozott, nagy tetszéssel fogadták és vé- 
gül megéljenezték a népszerü felolvasót. Az 
érdékes felolvasást lapunk mai tárczarovatá- 
bar közöljük. 

- Orömhir az unifárius papok- 
nak. Az „Unitárius Közlöuy" irja : A vallás 
és közokt. miniszter vig karácsonyt akarván 
szárezni szeretett főpásztorunknak, tiz lelkész 
részére, éppen karácsonyra kiutalta, a lel- 
köszi államsegélyt, összesen 8440 kor. 34 
filért. Ebből az összegből részesülni fognak: 
a kidei, csegezi, tor. szentgyörgyi, dicső- 
szent-mártoni, bethlen-szent-miklósi, dombói, 
enlaki, kálnoki és kilyéni lelkészek. Legtöb- 
bet a kidei és kilyéni fognak kapni. A se- 
gély a kolozsvári adóhivatalnál utalványozta- 
tott ki és Kolozsvárt vehető föl. Mindenik 
lelkész külön értesitést fog kapni. Három 
kivételével az összes folyamodásokhoz meg 
vannak adva a kivánt kiegészitő igazolványok, 
igy hát az összes lelkészek megkapják a se- 
gélyt rövid idő alatt. 

- Kamara-zene. Érdekesnek igér- 
kezik mai a szereplő egyéniségeknél fogva is 
a kolozsvári zeneconzervatórium ez ideimá- 
sodik kamara estélye. Ma ugyanis a Ko- 
lozsvár zenei köreiben jól ismert és nagyra 
becsült Ruzitska-család fog tisztán egy zon- 
gora négyest, majd Kovács Kálmán és Ta- 
ritzky Ferencz urak közremüködésével egy 
Mozart-féle zongora ötöst bemutatni. Mezei 
Mihály ur szinházunk jeles tenoristája, Far- 
kas Ő. Balassa Bálint operájából énekli a 
két leghatásosabb tenorsólot. A hangverseny 
a legközelebbi vasárnap este tartatik meg a 
városi vigadóban. 

- A kolozsvári kereskedelmi és 
iparkamara az érdekeltek tudomására hozza, 
hogy az államvasutak igazgatósága által csi- 
kos vászon, fürdő sziívar beszerzése, valamint 
az összegyült ócska vasnemük eladása iránt 

kezdett hirdetmények, továbbá a zágrábi üz- 
letvezetőség által különféle anyagok, az aradi 
és szombathelyi üzletvezetőségek által kavics 
terméskő és törmelékkő beszerzése iránt ki- 
adott pályázatok a kamara irodájában meg- 
tekinthetők, hol részletes felvilágositással is 
szolgálnak. 

- A királyi tábla évi müködése és 
ez évi beosztására vonatkozólag egy hosz- 
szabb czikket kaptunk délután. Az idő 
rövidsége miatt csak holnap közölhetjük. 

- Betörés. Andrásofszki Samu Wes- 
selényi és Pap utcza sarkán lévő mészár- 
székébe f. hó 5-én éjjel ismeretlen tettesek 
betörtek s a mészárszékből 20-25 frt. ér- 
tékü hust elemeltek. Ezt pár nappal meg- 
előzőleg a Kis-szamos utczának Pap-utczára 
menő részén egy szabót vertek agyba-főbe 
s ha kiabálására az utczában lakók ki nem 
jönnek, elveszik óráját, ruháját s be dobják 
a Szamosba. Ilyen csendéjlet van a Pap 
utcza és szomszédos utczáiban. 

- Hét árvának. Farkasné urnő 6 
koronát adott a hét árvának. Rendeltetése 
helyére juttatjuk. További adományok özv. 
Tóth Józsefné kezeihez Kolozsvár, Külmonos- 
tor utcza, 105 sz. alá intézendők. Nappen- 
druck Edit és Megyesi Kálmán Budapestről 
2 korona 80 fillért küldött. Pap Jenő Kolozs- 
várról 8 koronát juttatott kezünkhöz, mint 
Tompos Ignácz ügyvéd Szilvester estén együtt 
volt társaság adómányát. 

- Eljegyzés. János József mérnök 
eljegyezte Lieszkovai Ordódy Honkát. 

- Megdrágult a leczke pénz. Ér- 
tesittetnek az egyetemi hallgató urak, hogy 
az 1899-1900 tanév II-ik felétől kezdve az 
eddig megállapitott 2 frt 10 kr beiratási dij 
helyett 5 korona; az óránként 1 frt 10 kr- 
ban meggállapitott leczkepénz helyett 3 ko- 
rona lesz fizetendő. 

- A hazafias Kassa városa. 
Kassa város közönsége 400 ezer forinton 
egy győnyörü szinházat emeltetett. A szin- 
ház a kassai dóm átellenében, a főutczán 
épült. A Ferencz József-téren nagyszabásu 
muzeum épületet emeltek. Most azon fára- 
dozik Kassa város polgársága, hogy egy hon- 
védemléket létesitsen. Az ügy élén a pol- 
gármester és az ottani városi muzeum igaz- 
gatósága áll. A premontrei rend hazafias 
lelkészei kezet fognak a polgársággal és nagy 
lelkesedéssel munkálkodnak a honvédemlék 
megalkotásán. Tegnap délelőtt 11 órakor 
Kassa város tanácstermében a honvéd emlék 
létesitése érdekében gyülést tartottak. A gyü- 
lés elején az orsz. történelmi ereklye mu- 
zeum őre, Kuszkó István tolmácsolta a pol- 
gármester előtt a muzeum igazgatóságának 
örömét és lelkesedését a felett, hogy Kassa 
lelkes polgársága, a hazafias eszméknek, ily 
maradandó emléket állit. Már Kassa város 
muzeumának, melyet a szóló apróra meg- 
szemlélt, gazdag gyüjteménye is azt mutatja, 
hogy a város tanácsa, vezérférfiai és pol- 
gársága érzékkel bir a tudomány és szép- 
müvészetek ápolása és terjesztése iránt. 

A különböző szakba vágó tudományos 
gyüjtemények, valamint a vidéken ritka szép 
képtár ezt mutatják. A 48-49-es ereklyék 
gazdag és kiváló történelmi értékkel biró 
gyüjteménye pedig arról tesz tanuságtételt, 
hogy e város lakóssága lelkében a hazafias 
érzés nem fellángoló szalmaláng, hanem 
maradandó alkotásokban nyilvánuló és soha 
ki nem alvó olyan tüz, melynek nemes lobo- 
gása át fogja hatni és lelkesedésre fogja 
serkenteni a késő unokák lelkét is. A gyülés 
tagjaira jó benyomást tett a tört. ereklye- 
muzeum figyelme és elismerő megemlékezése. 

A muzeum őre az abauj-kassai honvéd- 
egylet kiváló elnökével, Roxer Vilmos száza- 
dossal is találkozott. Épen tegnap délelőtt 
tárgyalta e honvéd-egylet Kolozsvármegye 
által elfogadott Dézsy Albert hazafias javas- 
latát, az agg honvédek felkarolása ügyében. 
Sajnálatát fejezte ki a nagy idők e ma is 
energikus katonája, hogy a Budapesti Hirlapon 
kivül más fővárosi lap Kolozsvármegye e szép 
határozatát nem közölte. 

Megbeszélték a honvédsegitési ügynek 
több részletét. A muzeum őr megtekintette 
a szép szinházat, valamint a gazdag beren- 
dezésü felsőbb ipariskolát. Mindakét épület 
mására nagy szüksége volna Kolozsvárnak. 
Ezekről „Kassai képek" czim alatt közelebb- 
ről részletesebb tudósitást fogunk közre adni. 

- 30 éves lap a Székelyföldön. 
Megpróbáltatással, közönnyel küzdve 30-ik évfolyamába lépett a Marosvásárhelyt jan. 
1-től hetenként négyszer megjelenő ,Székely 
Lapok". A ki ismeri a vidéki viszonyokat, 
csak az tudja érdem szerint megbecsülni 
azt a küzdelmet, mit egy vidéki lapnak 
folytatni kell a köréje csoportosult nehézsé- 
gekkel. Sokkal nagyobb ez a küzdelem olyan 
helyen, hol mint a Székelyföldön, idegen 
nemzetiségek törekvésével szemben a szó 
legteljesebb értelmében vett irtó harczot kell 
folytatni a vidéki lapnak. 

- Hadgyakorlatok Biharmegyé- 
ben. A Nagyvárad értesülése szerint az 
1900-ik évi hadgyakorlatok valószinüleg 
Biharvármegyében lesznek. A vezérkar előre- 
láthatóan február hónapban tőbb nagyrangu 
katonatisztet küld Biharvármegyébe, hogy 
terepszemlét tartsanak és stratégiai szem- 
pontból meggyöződjenek a terület alkalmas 
voltáról. A kiküldött tisztek jelentést tesznek a vezétkarnak és ha a területet alkalmas- 
nak mondják, már a nyár elején megkezdő- dih a nagy hadgyakorlatokra való előkészü- 

let. A tábor főhadiszállása Nagyváradon, vagy 
Margittán lesz. Ugy lehet, hogy a hadgyakor- 
latok alkalmából a király is ellátogat Bihar- 
vármegyébe. 

Farsang. 
A szépmüvészeti társaság pénztára ja- vára febr. 8-án tartandó müvészbál rende- zősége arra kéri az elite mulatságok alaku- lóban levő rendezőségeit, hogy egymás ér- 

dekeinek kölcsönös biztositása tekintetéből, a mulatságok napját sziveskedjenek ugy meg- álapitani, hogy febr. 3-a előtt vagy után leg- alább 6-8 napra tüzessenek ki a farsangi 
vigalmak. 

Mulatságok. 
A kolozsvári helyőrség tisztikara a helybeli tiszti-kaszinó helyiségeiben az alábbi napokon tartandó estélyekre a közönséget meghivja : 
Január 18-án tánczestélyre : 
Január 27-én Calicot-Dominó-estélyre ; 
Február 10-én tánczestélyre; 
Február 26-án bohócz-estélyre. " 
A január 27-én tartandó estélvre szivesked- jenek kék caliotban megjelenni, mely szövet ezen czélra Tamási főtéri üzletében kapható. Február 26-án kérjük jelmezben vagy legalább valami 

tréfás jelvénynyel megjelenni. 

Az összes estélyek fél 9 órakor kezdődnek. A tartalékos tisztek külön meghivót nem kapnak. 
A rendező-bizottság. 

. 

,Tanitók háza' estély rendezésére ala- 
kult intéző bizottság tegnap az állami pol- 
gári leányiskola helységében gyülést tartott, 
melyen elnők bemutatta a hangverseny mü- 
sorát. A müvészi szinvonalon álló műsor 
négy pontból áll, melyben közre müködnek 
Farkas Ödönné (zongora), Kovács Kálmán 
(hegedü) és Répay Andor (gordonka), Dono- 
gány Valeria (zongora szóló). Szaval L. Fái 
Szeréna, a kolozsvári nemzeti szinház drámai 
primadonnája s énekel Vlassák Vilma opera 
énekesnő a kolozsvári nemzeti szinház tagja. 
Ugyanekkor mutatta be elnök a nagy rendező 
bizottság névsorát, mely 130 előkelő nevet 
foglal magában. Megállapitották a belépő 
dijakat is, melyek a lehető legmérsékeltebbekre 
szabattak. 

A Tanitók Háza estélye iránt ugy a 
városon, mint a vidéken is oly meleg érdek- 
lődés tapasztalható, hogy ez alapon mindenki 
a legszebb reményekre van jogositva. Mi is 
a legmelegebben ajánljuk a Tanitók Háza 
ügyét mindenki figyelmébe, támogatásába, 
miután ennél nemesebb és hazafiasabb ügyet 
bizonyos, hogy nem támogattak. Vagy van-e 
annál nemesebb ügy, mint segiteni azokat 
gyermekeik nevelésében, kik egész életüket 
nyomasztó viszonyok között és még nyomo- 
rubb javadalmazás mellett, a nemzet jövő 
reményének, ifjuságának nevelésére áldozzák ? 
De végeredményében nincs hazafiasabb ügy 
se! Mert ugyan van e hazafiasabb ügy, mint 
a nemzet szellemi erejét fejleszteni, növelni, 
életképességét biztositani? Már pedig midőn 
a társadalom egyik intelligens osztálya gyer- 
mekeinek módot adunk arra, hogy magukat 
miveljék, kiképezzék: a nemzet szellemi tő- 
kéjét növeljék, szóval, hazafias dolgot cse- 
lekszünk! A Tanitók Háza nemzeti ügy, s 
igy megérdemli, hogy mindenki a legmelegebb 
támogatásban részesitse. 

* 

Müvészek bálja Kolozsvárt. Legszebb 
bálnak igérkezik Kolozsvárt a müvészek bálja. 
A kolozsvári festők, kik eddig tétlenségre 
voltak kárhoztatva, nagy buzgalommal és nagy 
lelkesedéssel készülnek a bált ugy felszerelni, 
hogy ott a müvészet és a vidámság otthon 
legyen. Ők készitik sajátkezüleg a tánczren- 
deket s igy minden tánczrend egy-egy fem- 
léke lesz a bálba jövő hölgyeknek. Ők raj- 
zolják a sorsjegy képét, a miből a metszet 
fog készülni, sőt még plakátot is festenek. 

A bál érdekessé tételéhez mozgósitani 
készülnek a müűvészet minden ágát. Megfog- 
nak jelenni a görög istenek, a római hősök, 
a különbőző tréfás állati alakzatok, a jóslás, 
a spiritizmus, a hipnotizálás csodái rendre 
mind felvonulnak táncz közben. Az élénk mu- 
latság a régi kolozsvári maszkos bálokkedé- 
lyes mulatságát vissza fogja varázsolni. A 
hangulat és társalgás fesztelen lesz s a mu- 
latságnak érdekességet fog adni az, hogy éj- 
félkor az álarczok felfödetnek s az ismeret- 
lenek régi ismerősökké válnak. 

Szépmüvészeti egyesület tárgysorsjátéka. 
A szépmüvészeti egyesület javára tervezett 
tárgysorsjáték ügye halad. Dunky fivérek cs. 
és kir. udvari fényképészek, valamint a Fe- 
rencz és társa fényképészeti czég felajánlotta, 
hogy a nyereménytárgyakhoz kiválóbb képek- 
kel járnl. Kuszkó Istvánné urnő egy Petőfi 
szobrot ajánlott fel. 

A bizottság mühimzéseket, tüfejtéseket 
vagy a porczellán festészet körébe tartozó 
tárgyakat is szivesen fogad nyereménytár- 
gyakul. 

A lutheránus kötőke február 17-ikén 
lesz a New-York szálloda földszinti ter- 
mében. 

Gyászrovat. 
Özv. Kathonay Gáborné szül. szent- 

tamási Szaláncezy Eszter A. Szovátban meg- 
halt. 

T. P. Dávid Pál Ignácz minorita rend áldozár, folyó évi január hó 8-án reggel 3 órakor életének 60-ik, szerzetességének 40-ik, áldozárságána2 34.ik évében az Urban el- huuyt. Lelki üdvéért a szent mise áldozat f. hó 9-én d. e. 10 órakor fog az Egek Urá- nak a rendház templomában bemutattatni, melynek végeztével földi maradványa a kö- zős sirkertben fog nyugalomra helyeztetni a föltámadásig. 

Ilencefalvi Szász Lajos, a szamosvölgyi vasut osztálymérnöke Dézsen meghalt. 

Az „Ellenzék panaszkönyve. 
A hidelvei kisutcza. 

A ki még ott nem járt, ott jöjjön el, de csak a Nagy-utcza szegletéig az uj ev. ref. tem- plommal szemben. Tekintsen be e sárfészekbe, hol vendég marasztalónak nem kell elfürészelni a tengelyt, mert az utkaparók főőre gondoskodik róla, hogy onnan lágy időben ki ne kerülhessen 
a vendég. 

E rengeteg sárba még a faláb is beragad. Pedig a lakók fizetnek utadót, kövezet adót és még nem tudom mi száz czimen szedett adót, de azért utczájok kövezést, tisztitást soha sem látott. 
Kérnök a tek. városi tanácsot, küldené ki fényes csizmájával egy kis sétára a tisztaság fő örét, a különben nagy forgalmu kis utczába, hogy usszék ő is egy keveset a feneketlen sárban és gyönyörködjék ő is, hogy az ut járhatatlan- sága miatt minduntalan elakadnak a terhes sze- kerek; valóságos ember és állatkinzás folyott. 

E. 

LEGUJABB. 
Az „Ellenzék" táviratai, telefon tudósitása és 

sürgöny-levelei. 

A szentesi mandátum. 

Szentes, jan. 8. 
Valóságos élethalálharcz folyik a szen- 

tesi mandátumért. Eddig négy jelölt van : 
Pázmándy Dénes (Ugron-párti), 
Molnár Jenő (Sima jelöltje), 
Dienes Márton (Kossuth-párti) és 
Mezőfi Vilmos (Szoczialista). 
Dienes Márton támogatására szombaton 

este érkezett meg Budapestről Kossuth Fe- 
rencz, továbbá Endrey, Komjáthy és Leszkay, 
mig Pázmáudy segitségére Visontai és Polónyi 
jöttek. Ugyanezzel a vonattal jött Sima je- 
löltje: Molnár Jenő ár. is. 

A fogadtatásról Sima lapja a követke- 
zőket irja : 

A pályaudvaron nagy közönség várta 
Kossuth Ferenczet. Kivonult a Sima pártja 
is Molnár elé, ki szintén ekkor érkezett. 

Esti 6 órakor az I. 48-as. kör helyi- 
sége előtt ember ember hátán szorongott és 
a mikor 7 órakor Sima Ferencz vezetése 
alatt megindult a nép, végét nem lehetett 
látvi a menetnek. A vasutnál alig tudott el- 
helyezkedni a nép. Sima Ferencz beszédet 
intézett a közönséghez és jelezte, hogy 
ugyanezen a vonaton érkezik Kossuth Fe- 
rencz is nehány orsz. képviselő társaságában, 
arra kérte a Molnár-párt hiveit, hogy marad- 
janak nyugodtan, hallgassák meg Kossuth 
Ferenczet és a mikor beszédjét bevégezte, 
éljenezzék szeretett jelöltjüket, dr. Molnár 
Jenőt. Nem sokára megérkeztek a Kossuth- 
kör emberei is. A rendőrhatóság intézkedése 
szerint a Molnár-pártiak a korláton belőöl, a 
Kossuth-pártiak pedig a peronon helyezked- 
tek el. Éljeneztek mindkét részről, de semmi 
kellemetlenkedés nem történt. Nem sokára 
óriási éljenzés hangzott föl, mikor a vonat 
berobogott. Kossuth Ferencz azt hitte, hogy 
neki szól az éljenzés és a mikor szóhoz 
juthatott, azon kezdte, hegy meglepi ez a 
fényes fogadtatás. A Molnár-pártiak eget 
verő éljenzéssel feleltek és éltetteék Molnár 
Jenőt. Többet aztán nem is szólhatott Kos- 
suth, hanem pártfeleinek kiséretében kivo- 
nult a pályaudvarból. A Molnár-párt foly- 
tonosan éljenzett és tüntetett jelöltje mel- 
lett. Megvárták, mig Kossuth Ferenczék el- 
indultak, csak akkor hozták elő a zászlót, 
rázuditották az indulót és megindult a nép- 
áradat. Soha annyi nép még a vasutnál 
meg nem jelent. Az izraelita templomnál 
járt már a közönség egy része, még mindig 
hömpölygött a vasutnál a nép. A piacztéren 
Kossuth Ferenczék a Petőfi szállodában 
mentek föl, hiveik lent sorakoztak. Az ut- 
czát keresztben lovas csendőrök zárták el. 
Hömpölygött a Molnár-párt közönsége, de 
utját állották a csendőrök. A kordont át- 
törte az áradat és a piacztéren sorakozott a 
Molnár párt. Gálfy Sándor intézett beszédet 
a közönséghez, ugyanekkor meg a szálloda 
erkélyéről Kossuth Ferencz beszélt. - A 
Molnár-pártiak a piacz-térről a Szálloda előtt 
a kör helyisége felé tartottak és az éljenzés 
elementáris erővel tört ki, a mire Kossuth 
Ferenczék bevonultak az erkélyről, hivei 
pedig szégyenkezve szétoszlottak. Gálfy a 
zászlóval a szálloda elé ment, de a főkapi- 
tány és a csendőrség feltartóztatta, azután 
tovább vonultak a 48-as kör helyisége elé. 
Folytonosan éljenzett a nép és tüntetett dr. 
Molnár Jenö mellett. Tizedrésze sem fért be 

a közönségnek a pártkör helyiségébe, a töb- 
biek a téren foglaltak állást. Folyton éltet- 
ték Molnárt és hallani akarták Sima Fe- renczet, aki engedett a nép kivánságának 
és ajánlotta jelöltjét. 

Szentes, jan. 8 
A választási küzdelem rendkivül 

fölizgatta a kedélyeket. 
A Sima-párt erőszakoskodása va- 

sárnap délelőtt megakadályozta a Páz- 
mándy Dénes érdekében ideérkezett 
Ugron-párti képviselőket, hogy a vá- 
lasztó-gyülésen szólhassanak. 

Pázmándyék délelőtt 11 órakor 
vonultak a piaczra, de miután Simáék- 
kal eddig nem sikerült egyezségre jut- 
niok, a gyülés nagy botránynyal veég- 
ződött. 

Elsőnek Ugron Gábor akart a nép- 
hez szólani, de Sima, a ki táborával 
közvetlenül a szószeék előtt foglalt ál- 
lást, nem engedte szóhoz jutni. 
Vagy egy felóráig állt a széken, több- 
ször fogott a beszédbe, de a tömeg 
mindannyiszor tulkiabálta. 

Végre otthagyta a szószéket s utána 
Polónyi, majd Visontai próbáltak sze- 
rencsét, de hasztalan. A fellázitott tömeg 
nem engedte őket beszélni. 

Az ott időző képviselők rendkivül 
izgatottan tárgyalták ezt a szólássza- 
badság ellen elkövetett csinyt. Hen- 
taller képviselő ott a piaczon Polónyi- 
val együtt kijelentette, hogy ha Mol- 
nárt ilyen körülmények között 
beviszik a Házba, onnan kiverik. 
Ugron Gábor ésképviselőtársai az erő- 
szak elől a szálloda lépcsőjebe mentek 
és onnan beszéltek a néphez. 

Gyilkosság Albertfalván. 
Budapest, jan. 8. 

Alig csillapodott le az erzsébefalvi 
gyilkosság okozta rémület, a pestvidéki 
törvényszéket ujabb gyilkossági esetről 
értesitettek. A szükszavu távirat annyit 
tudatott, hogy az éj folyamán a Buda- 
fokkal szomszédos Erzsébetfalva köz- 
ségben két embert meggyilkoltak. 

A távirat vétele után Bucz Lajos 
vizsgálóbiró, dr. Szikszky és Andreánszky 
orvosok dr. Várady kir. alügyészszel 
együtt déli féel 1 órakor kimentek a 
helyszini szemlét megtartani és a szük- 
séges bonczolást megejteni. 

A távirat hire kissé tulzott volt, a 
mennyiben nem két halottat, hanem csak 
egyet találtak, a másik áldozatot sulyos 
sérüléssel még az éj folyamán bevittek 
a fővárosi uj Szent-János közkórházba. 

Dragovits Józsefnek a kutyavilla 
melletti vágóhid alkalmazottjának két 
fia volt az áldozat. Mind a két fiu 
egyik 30, a másik 19 éves hirhedt alak- 
jai voltak Budafok és környékének. Nem 
volt korcsmai verekedés, a melynek kez- 
deményezői nem ök iettek volna. A 
legtöbb verekedés a szép Dragovics lá- 
nyok miatt keletkezett. A két fivér, a 
kiket a leányok bünös uton szerzett 
keresetükből részesiteni szoktak, több- 
ször összekoczczant a leányok udvar- 
lóival. Sylvester éjjelen és ily vereke- 
dés hősei voltak, a midőn azonban po- 
ruljártak, a mennyiben az udvarlók őket 
véresre verték. 

Az éjjeli esetre közvetlen a SyI- 
vester éjjeli verekedés szolgáltatott okot. 
A két fiu azzal távozott el szüleinek 
budafoki lakásáról, hogy átmennek Al- 
bertfalvára megizzasztani nehányembert. 

Este 8 órakor bevetődtek az Al- 
bertfalván levő Glatz István féle ven- 
déglőbe Mindler nevü barátjukkal. Bo- 
rozgatni kezdettek s a második liternél 
odaszóltak a korcsmárosnak, hogy ne- 
kik ma még pofon kell verni valakit. 

Az albertfalvi fiatalság értesitve lön a két fiu szándékáról, és midőn ezek vendéglőből távoztak a villamos vasut keritése alól vagy 10 ember botok- kal ezekre támadtak. : 
A két testvér a vendéglőbe vissza akart futni, de utközben elérték öket. Iszonyu küzdelem volt, a melynek vége az lett, hogy a két testvér véres fővel eszméletlenül rogyott össze az utcza sárába. 
Dragolics József több mint 30 sebből véresen eszméletlenül feküdt öcscse Rudolf összevert koponyával holtan feküdt. Mindkettőt beszállitották budafoki községházba. 
A rendőrség ma már 5 embert letartóztatott vizsgálati foglyul. 

Főszerkesztő : 

BARTHA MIKLÓS. 
Felelős szerkesztő és laptulajdonos : 
MAGYARY MIHÁLY. 
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ELLENZEK Kolozsvár, 1900. 
. 

Magyar királyi dohánygyár igazgatósága Kolozsvárt. 

4188-1899. 18. 2-8. Bebizonyult tény, hogy a vastag száraz hántott 
tüzifa ugy a konyhában, mint a fütésre legalkalmasabb, mert 
csak is fiatal és ép fa használtatik hántási czélokra s annak tüzelő 
anyaga több és értékesebb, mint akármelyik fanemnek. 

Annak daczára, mint cserkéreg termelő, a hántott tüzifát sokkal olcsóbb árban adhatom, mint akármelyik fakereskedő, - mert czélom csak termelt hántott tüzifám értékesitése, nem pedig annak kereskedése, eszerint 

[ " 

Arlejtés. 
Alólirt m. kir. dohánygyár 1900 február hó 1-től kezdődő 

három évre szükséges gázpirszén (coaksz) szállitás biztositása czél- 
jából ezennel nyilvános pályázatot hirdet. 

SCHÚLLER LAJOS 
Széchenyi-tér 20. sz. alatt Telefon 361. 

Megnagyobbitott s a legkényesebb igényeket is kielégitő lyi Évi körülbelőli szükséglet 300,000 klgr. 
Fentartja magának az igazgatóság a jogot, hogy kirt meny- 

nyiségnél kevesebbet vagy többet rendelhessen. 
A szállitási határidőre valamint általában a szállitásokra 

nézve az „általános szállitási feltételek, melyek a dohánygyári 
igazgatóságnál megtekinthetők, mérvádók. 

Ajánlatokban határozottan kiirandók, hogy bánya- vagy 
gáz-pirszén szállitásra vállalkozik-e. 

Az egységár betüvel és számmal irandó ki s a kolozsvári 
m. kir. dohánygyárba bérmentett szállitással számitandó. 

Ajánlatok 1 koronás bélyegjegygyel látandók el s legkésőbb 
1900 évi január hó 22-én d. e. 10 óráig nyujtandók be 
az igazgatósághoz, a mely időben az ajánlatok bizottságilag fel- 
bontatni fognak. 

Az ajánlatokhoz a kivánt egy évi összeg után 5 százalék 
készpénz, vagy biztositékra alkalmas állampapir vagy kir. pénztá- 
raknál letett biztositék összegről szóló penztári nyugta melléklendő 

a babuczi erdőben általam verőfényes oldalban termelt jóminőségü 
elsőrendü vastag száraz hántott tüzifából teljes 411 méter, házhoz szállitva 
11 frtért nálam Nagy-utcza 41. szám alatt megrendelhetők. 

Minták Nagy utcza 41. szám alatt megtekinthetők. 
Nagyobb megrendelésnél árengedmény! 1245. 4-10. 
Tisztelettel Stotter Jakab 

mint Schmidl és Ungar bpesti cserkéreg- Telephon szám 267. termelő czég erdélyrészi képviselője. 

a hol mindennap négyszer friss kenyér kapható, jó barna 
(buza) kenyéer 20, 40 és 60 kr. darabonként. 

Finom czőkös pesti kenyér 20, 30 és 40 kr. dara- 
bonként. Suly szerint is kapható. - Kivánatra házhoz 

szállitva! ! 
A vásártéreken a sátrakat czégtábla jelzi!!! .

.
.
.
.
.
.
 

füszer,- csemege,- bor,- sör, Iszt, ásványviz, 
különféle finomitott szeszes italok 

üzletét és 1247. 7-=10. 

tüzifa nagy raktárát / 
ajánlja a t. városi és vidéki közönség szives figyelmébe. 

AAAAAAAAAA 

Segesvártt 
minden idegen kellemes szórakozást talál iz ipar- ee 
társulat ujfőtéripalotájának korszerüen V 

s megjegveztetik, hogy elkésetten beérkezett, vagy távirati uton 3 : 
tett, vagy végül oly ajánlatok, melyekhez bánatpénz, vagy annak Mm Kőfalsori szappan-utcza 18. szám. mam berendezett és vezetett b- 
letéttét igazoló nyugta csatolva nem lett figyelembe vétetni nem 1182. 10-10. Angi testvérek. z t t z 
fognak. Tiszta kezelés! Tiszta kezelés! e e m e b e n A letett bánatpénz a szállitási szerződés megkötése után (pilseni sör, borok Teutsch pinczéiből), 
óvadékul fog szolgálni. 

Az ajánlatok el vagy elnem fogadására nézve az értesités 
határidőhöz kötve nincsen. 

Kolozsvár, 1900. január hó 2-án. 

M. kir. dohánygyári igazgatóság. 

Sz. 2011-99. 19. 1-1. 

Árverési hirdetmény. 
Alulirt kiküldött birósági végrehajtó ezennel közhirré teszi, hogy a kolozs- 

vár-városi kir. járásbiróság 1899 évi VI. 1599:1 számu végzésével ár. Nyerges Zsig- 
mond ügyvéd által képviselt Jovián János és neje szül. Péterfi Zsuzsa felperesek 
részére Uhrin Endre alperes ellen 4000 frt követelés és járuléka erejéig elrendelt 
kielégitési végrehajtás folytán alperestől 1899. év november hó 13. napján lefoglalt 
718 frtra becsült ingóságokra a kolozsvárvárosi kir. járásbíróság VI. 1599.2-1899. 
számu végzésével az árverés elrendeltetvén, annak a felülfoglaltatók követelése ere- 
jéig is, a mennyiben azok törvényes zálogjogot nyertek volna, alperes lakásán Ko- 
lozsvárt, Unio-utcza 12. sz. házban leendő megtartására határidőül 1900. évi ja- 
nuár hó 11. napján délelőtt 10 órája tüzetik ki, mikor a biróságilag lefoglalt bu- 
torok, állvány, különféle ruhaszövetekből álló ingóságok a legtöbbet igérőnek kész- 
pénzfizetés mellett szükség esetén becsáron alul is elfognak adatni. 

Felhivatnak mindazok, kik az elárverezendő ingóságok vételárából a vég- 
rehajtó követelését megelőző kielégitéséhez tartanak jogot, a mennyiben részükre 
foglalás korábban eszközöltetett volna; és ez a végrehajtási jegyzőkönyvből ki nem 
tünik, elsőbbségi bejelentéseiket az árverés megkezdéseig alólirt kiküldöttnek vagy 
irásban beadni, avagy pedig szóval bejelenteni tartoznak. 

Specialista 
sEnv- 

KÖTOKBEN. 
A Kelelei-féle 

ilcs. és kir. szab. 
sérkvötő a legtö-. 
kéletesebb ezen 4i 

nemben, nem csu- 
szik, nem gyako- 
rol kellemet- 
len nyomást és el- 
távolitja az eddigi 

) sérvkötők hiányát. 

/ Árak 
egyoldalu 
kétoldalu 

6 frt 
12 Irt 

IEkávéháza 
(billiárd) és 1210 4-0 

Igen sok külföldi, franczia, angol és németszer van hirdetve és ajánlva fiatalemberek részére csőbántilmak és folyások ellen. 
Mindazon esetekbeu, a hol Santal-olaj használata orvosilag 

javasolva van. a legczélszerübb és legjobb a 

Sanial-Egger Végre kötelesek a bérbeadók az 1881. évi LX. t. cz. 112. §. értelmében 
azon követelési összeget, melyre törvényes zálogjogot igényelnek, az árverés meg- 

v kezdése előtt alólirt kiküldöttnek szóval vagy irásban bejelenteni. alkalmazása, mely a legjobb minőségü kelet-indiád San A ervényes határidő hirdetménynek a biróság tábláján kifüggesztését követő tal-olajból készült és az orvos urak által rendeletik naptól számíttatik. ; n Egy üveg ára 1 frt 50 kr., postán bérmentve, a pénz lőleget ! Kelt Kolozsvárt, 1899 évi deczember hó 20. napján. ; beküldése mellett 1 frt 70 kr., 2 üveg 3 ífrt 20 .P üvg a6 ; urigeti Józsof Gyáramban (alapittatott 1878) kézülnek ezemtávút, mülábak, mükezek, járó ö0kr. ir. birósági végrehajtó. és nyujtógépek, egyenestartók (Hessing-féle rendszer); orthopadiai fü ők, haskötők 
göresérkarlanyak és mindenféle üssinaék urak és hölgvek részére askötök, Gy ógy szertár a „Nádorhoz", Buda est, VI. ker. p ; Megvrendeléseket pontosan és discréten eszközöl : Váczi-körut 17. szám. 975. 4-20. 

KELETI J .. ...................... : i . szer-gyáros. 
; Budapesten, IV. Korona-herczeg-utcza 17. 

Á rVer é SI h i r d e t men y. Nagy képes árjegyzék ingyen és bérmentve. 
- 1098. 9-16. e 

Unio-utczai zálogkölcsön intézetemben összegyült tzltí t o 
tárgyak, u. m.: ruhanenvüek- és más ingóságok, továbbá: ag . 

ékszerek- és egyéb érték-tárgyak, melyek Szeptember hó Z I ] A G V I 1 E O N O R A 
- végéig lejártak — i P i é 7 , dueur, Puncs-szesz és Rumgyára Kolozsvárt, belmagyar-utcza 27. Telefon 239. 1250. 3-25. tf.hól2-énd.e.9 órától este 6 óráig Alapitteioet 18as . . Van szer : . é. közönsé ásá i nyilvános árverésen elfognak adatni. encsém a n g tudomására hozni, hogy gyáramat áthelyeztem 

A kolozsvári zálogkölcsön intézet t Bel magyarutcza 27-ik ezám alá l8.1-1. tulajdonosa. 2 ... eret 3 a hol elismert kitünő saját gyártmányaim nagyban és lepecsételt egyes üvegekben kaphatók. 
:: ge Ujévi ajándékul a legfinomabb Lidueur, Puncs-szesz és Rum diszes üvegekben. Vidéki megrendelések pontosan eszközöltetlek. Gyártmányaim, a gyári telepemen kivül kaphatók minden elsőrangu füszerüzletben, valódi csak az, melyeken czégemme el- látott vignetta van. 

Tisztelettel SZILÁGYI ELEONORA liguer, puncsszesz és rum-gyár. 
KITÜNŐALKALOM!! 

Üzlet felhagyás!l! 
Van szerencsém a nagyérd. közönség becses tudomására hozni, hogy 
jóhirnevü borüzletemmel teljesen felhagyok egészségem meggyengülése 
miatt. Ennélfogva borkészletemet ugy kicsinyben mint nagyban leszállitott 
árakon elárusitom. 
sauvignon gr. Teleki László Gyula krakkói termése 0.7 lit. eddig 1:20 

most f. 1.00. 
sombor Koncz Albert magyar-igeni termése 0.7 Iit. f. 1.00. 
sombor gr. Teleki Domokos czelnai termése 0.7 Ilit. f. 0.80. 
Kitünő Rizling mezőségi 0.7 lit. eddig 0.70 most f. 0.60. 
Kitünő Leányka hegyaljai 0.7 lit. eddig 0.70 most f. 0.60. 
Carbenet br. Horváth Ödönné termése ().7 lit. eddig 1.20 most f. 1.00. 
Carbenet gr. Teleki László Gyula krakkói termése 0.7 lit. eddig 1.00 

most f. 0.80. 
Pecsenye bor gr. Teleki László Gyula krakkói termése egy Ilit. eddig 

0.80 most f. 0.70. 
Kitünő I. oszt. Szinbor egy liter f. 0.50. 
Kitünő magyarigeni Szinbor egy Iiter f. 0.46. 
Ráczürmös friss csapolásu egy liter f. 0.50. 

Nagyobb vételnél még nagyobb árkedvezmény ! 
Szives pártfogást kér 

Walton Ede 
Jókai-utcza 2. sz. 

Sárga János ékszerész és órás Kolozsvárt, 
Üzlet: Wesselényi Miklós-utcza II. sz. Mühely: Szép utcza. 

Készit ékszereket a legszebb kivitelben. 
Nagy raktár a legujabb- és legizlésesebb ékszerekből, ezüst- 
nemüekből, arany- és ezüst, aczél órákból, valamint fali inga 

és ébresztő órákból. 
Megvesz a teljes értékben arany és ezüstnemüket, vagy uj aruval becserél. 

Ekszer- és órajavitások pontosan jótállás mellett ! 
Képes nagy arjegyzék ingyen és bérmentve! 

18 karatos finom 1122.26-100. arany jegygyürük. 

Ny. Magyary Mihály Ellenzék" nyomdájáhan Kolozsvárt, Belközép-utcza 38. sz. alat. Talefonazám 2838 
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1218. 7-0 

Telefonszám 419. 

LESZÁLLITOTT ÁRAK!! 
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